ARCHE: Unser Freund BAUM – ein Projekt der Ortsgruppe Welden

Um der Bedeutung von Bäumen, vor allem der Baum-Veteranen, für den Klima- und Artenschutz die gebührende Aufmerksamkeit und Wertschätzung zu verschaffen, hat sich die BUND Naturschutz Ortsgruppe Welden zu dem Projekt „Unser Freund BAUM“ entschlossen, Untertitel „Bestehender und potentieller Baumbestand auf öffentlichen Flächen der Verwaltungsgemeinschaft Welden“.
Von Anfang Juli bis Mitte August 2020 wurden besonders markante Bäume auf öffentlichen Flächen in den vier Gemeinden der VGem Welden von Baumfreunden und ortsansässigen Ortsgruppen-Vorstandsmitgliedern ausgewählt, fotografiert und in Steckbriefen beschrieben, fachlich unterstützt von einem BUND Naturschutz Fachagrarwirt für Baumpflege.
Das Ergebnis wurde in einer 12-seitigen Broschüre dokumentiert. Für jede der vier Gemeinden Welden, Emersacker, Bonstetten, Heretsried stand eine Seite mit drei Fotos und Steckbrief zur Verfügung. Zusätzlich wurde die Homepage www.unser-freund-baum.de zusammengestellt, auf der außer dem bestehenden Baumbestand auch der von den Akteuren ermittelte erwünschte potentielle Baumbestand für jede der vier Gemeinden dargestellt wird. Die Gemeinden wurden in einem Schreiben darüber informiert.
Finanziell unterstützt wurde das Projekt im Rahmen des Regionalbudgets 2020 mit einer 80% Förderung durch das Amt für Ländliche Entwicklung Schwaben sowie teilgefördert durch das Entwicklungsforum Holzwinkel und Altenmünster e.V.  
